

# 做新时代“拓荒牛”，续写更多“春天的故事”

顾一琼

## 文匯时评

改革不停顿，开放不止步。我们为深圳经济特区庆生，更为自己加油鼓劲。

昨天举行的深圳经济特区建立40周年庆祝大会上，习近平总书记发表重要讲话，总结经济特区40年改革开放、创新发展积累的十条宝贵经验。这是新时代中国向世界发出的改革开放的时代强音，也是中国站在更高起点上推进改革开放的郑重宣示。

今天，改革开放再出发新征程的号角吹响，激励着新时代大潮中越来越多的坚定者、奋进者、搏击者。

四十载波澜壮阔。在中国这片广袤的土地上接连涌现出一片又一片聚焦解放思想、聚焦改革开放的试验田。从南海到北

疆，从滨海到内陆。

这些生机勃勃的试验田，在中国共产党坚强领导下，亿万人民进行着伟大实践与创造，逢山开路、遇水架桥，攻坚克难、砥砺前行，破除体制机制壁垒，在破解一个又一个发展难题中充分彰显了解放思想、实事求是、与时俱进的优良作风，将马克思主义活的灵魂生动镶嵌在960万平方公里的土地上。

改革开放不仅带来思想观念的更迭，更促进了现代化城市对各类生产生活要素的集聚，探索出发展的新模式，更进一步完善了制度保障，实现了治理体系和治理能力的提升。

更为重要的是，改革开放破除了束缚人们头脑的桎梏，激发出一批又一批、一代又一代奋斗者的干劲与活力，为实现可持续发展的创新与发展丰沃了土壤，更为全国探索出一条加快完善中国特色社会主义的发展道路。

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。

40年的改革开放实践充分证明党中央关于兴办经济特区的战略决策是完全正确的，深化了我们对中国特色社会主义经济特区建设规律的认识，从而坚定“四个自信”，为继往开来、乘势而上，开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军，也为实现中华民族伟大复兴提供了源源不断的动力。

新征程催人奋进。今天，在中华民族伟大复兴的战略全局、世界百年未有之大变局的背景下，进一步推进改革开放向纵深发展所面临的难题还非常之多。诚如总书记所说：推进改革的复杂程度、敏感程度、艰巨程度不亚于40年前。

在这个重要时间节点，我们吹响新时代改革开放新征程的号角，就需要紧紧依靠14亿中国人民胸怀两个大局，共同用非凡的奋斗和磅礴的力量去创造新的改革开放伟业，

做新时代的“拓荒牛”。

坚持中国共产党的领导，坚持走中国特色社会主义道路，坚持以人民为中心的发展思想，以新的责任、使命和担当，在新的发展阶段，构建“双循环”新发展格局中实现新的作为。

当下，中国的改革开放正在以丰富的实践和成果不断地满足中国人民对美好生活的向往，也不断地契合世界和谐共生的潮流。

面对新形势、新任务、新挑战，全国上下，越来越多改革开放的试验田、排头兵、先行者将把握好新的战略定位，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚持党的领导，努力作出更大贡献，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，努力续写更多“春天的故事”，努力创造让世界刮目相看的新的更大奇迹。

胆子再大点，步子再快点。

## 论学习贯彻习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上重要讲话

人民日报评论员

兴办经济特区，是党和国家为推进改革开放和社会主义现代化建设进行的伟大创举。1980年8月党和国家批准在深圳、珠海、汕头、厦门设置经济特区，1988年4月又批准建立海南经济特区，明确要发挥经济特区对全国改革开放和社会主义现代化建设的重要窗口和示范带动作用。长期以来，在党中央坚强领导和全国大力支持下，各经济特区解放思想、改革创新，勇担使命、砥砺前行，在建设中国特色社会主义伟大进程中谱写了勇立潮头、开拓进取的壮丽篇章，为全国改革开放和社会主义现代化建设作出了重大贡献。

10月14日上午，习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上发表重要讲话，高度评价深圳等经济特区创造的辉煌成就，深刻总结经济特区40年改革开放、创新发展积累的宝贵经验，对新时代经济特区在更高起点上推进改革开放作出了重大战略部署。习近平总书记的重要讲话，高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富，对于推动经济特区工作开创新局面，为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标作出新的更大的贡献具有重大指导意义，必将鼓舞和动员全党全国各族人民在新时代新征程上奋力开拓、奋勇前进。

深圳是改革开放后党和人民一手缔造的崭新城市，是中国特色社会主义在一张白纸上的精彩演绎。深圳广大干部群众披荆斩棘、埋头苦干，用40年时间走过了国外一些国际化大都市上百年走完的历程，实现了由一座落后的边陲小镇到具有全球影响力的国际化大都市的历史性跨越，由经济体制改革到全面深化改革的历史性跨越，由进出口贸易为主到全方位高水平对外开放的历史性跨越，由经济开发到统筹社会主义物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明发展的历史性跨越，由解决温饱到高质量全面小康的历史性跨越。当年的蛇口开山炮声犹然在耳，如今的深圳经济特区生机勃勃，这是中国人民创造的世界发展史上的一个奇迹，向世界展示了我国改革开放的磅礴伟力，展示了中国特色社会主义的光明前景。深圳等经济特区改革发展事业取得的成就，是党中央坚强领导的结果，是广大干部群众开拓进取的结果，是全国人民和四面八方广泛支持的结果，充分证明党中央关于兴办经济特区的战略决策是完全正确的。奋进新时代，开启新征程，正如习近平总书记所强调的：“经济特区不仅要继续办下去，而且要办得更好、办得水平更高。”

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。深圳等经济特区一路走来，每一步都不是轻而易举的，都付出了艰辛努力，不仅创造了伟大奇迹，更积累了宝贵经验；必须坚持党对经济特区建设的领导，必须坚持和完善中国特色社会主义制度，必须坚持发展是硬道理，必须坚持全方位对外开放，必须坚持创新是第一动力，必须坚持以人民为中心的发展思想，必须坚持科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，必须践行绿水青山就是金山银山的理念，必须全面准确贯彻“一国两制”基本方针，必须坚持在全国一盘棋中更好发挥经济特区辐射带动作用。这“十个必须”，是我们党对中国特色社会主义经济特区建设规律认识的深化，对新时代经济特区建设具有重要指导意义，必须倍加珍惜、长期坚持，在实践中不断丰富和发展。

当今世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期，经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，正在形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，实现高质量发展还有许多短板弱项，经济特区发展也面临着一些困难和挑战。新形势需要新担当，呼唤新作为，新时代经济特区要以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态推动改革不停顿、开放不止步，广大干部群众要坚定不移贯彻落实以习近平同志为核心的党中央决策部署，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，努力续写更多“春天的故事”，努力创造让世界刮目相看的新的更大奇迹！（载10月15日人民日报 新华社北京10月14日电）

# 把经济特区办得更好、办得水平更高

## 上海广大党员干部群众认真学习领会习近平总书记重要讲话精神深受鼓舞纷纷表示——

# 以“闯”的精神“创”的劲头“干”的作风在新一轮开放中实现更大作为

■本报首席记者 顾一琼 张懿 记者 唐玮婕 徐晶卉 祝越 薄小波

新形势需要新担当，更呼唤新作为。昨天，习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的重要讲话，总结了经济特区建设宝贵经验，动员全党全国全社会乘势而上，在更高起点上推进改革开放，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，并向第二个百年奋斗目标进军。

在上海，广大党员干部群众认真聆听、学习总书记重要讲话精神，深受鼓舞，纷纷表示：总书记重要讲话为我们进一步深化改革开放指明了方向，提振了信心，鼓舞了士气，在新征程上将高举中国特色社会主义伟大旗帜，从我国进入新发展阶段大局出发，落实新发展理念，紧扣推动高质量发展、构建新发展格局，以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，改革不停顿，开放不止步，在更高起点上推进改革开放，推动各项工作开创新局面。

### 加强改革系统集成 协同高效，蹄疾步稳全面深化改革

今年是浦东开发开放30周年，新时代新起点新征程，浦东广大党员干部表示：将深入学习贯彻总书记重要讲话精神，按照总书记对上海“四个放在”和对浦东“三个在于”的定位要求，坚定不移贯彻新发展理念，勇当标杆、敢为闯将、先行先试、积极探索、创造经验，努力打造“开放旗帜、强国窗口、功能高地、治理样板”。浦东将奋力在高水平改革开放上走在前列，深入推进自贸试验区建设，加快实施规则等制度型开放，加强改革系统集成协同高效，做强做优“四大功能”，在深度融入全球发展格局中发挥引领作用；奋力在构建新发展格局上走在前列，深化供给侧结构性改革，增强全球资源配置能力，着力提供更多高质量产品供给、高水平科技供给、高效率资金供给，率先打造国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接；奋力在践行人民城市重要理念上走在前列，率先构建经济治理、社会治理、城市治理统筹推进和有机衔接的治理体系，

健全完善“家门口”服务体系，加快推动基本公共服务从均衡化向优质化提升，更好满足人民群众对美好生活的向往。

改革永远在路上，改革之路无坦途。当前，上海正处在开启全面建设社会主义现代化国家新征程、着力强化“四大功能”、全面落实“三大任务、一大平台”、深化浦东开发开放，向建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市进军的关键时期。市政府副秘书长、市发展改革委主任马春雷这样理解：必须始终坚持贯彻总书记重要讲话和指示精神作为贯穿一切工作的主线，要着眼于解决高质量发展中遇到的实际问题，着眼于建设更高水平的社会主义市场经济体制需要，坚定不移贯彻新发展理念，与时俱进全面深化改革开放，锐意开拓全面扩大开放。要在解放思想上敢为人先，在推动发展上敢于作为，要有最强的发展追求、改革意识、创新精神，在思想上求新、方法上求变、结果上求效，不失时机、蹄疾步稳地全面深化改革开放。要在推进浦东高水平改革开放、上海自贸试验区临港新片区建设、长三角一体化发展示范区制度创新和营商环境优化等重点区域、重点领域的改革上发挥更加积极的作用，不断提升改革的系统性、整体性、协同性，努力创造新时代上海发展新奇迹。

### 坚持以人民为中心的发展思想，创新思路凝心聚力，服务国家战略，担当时代使命

总书记重要讲话精神激励着全体临港人要“敢趟最深的水、敢啃最硬的骨头”，切实解放思想，特别是一些政策模糊但影响重大的关键环节，在保证风险可控的基础上，要敢于踩到底线，敢于“顶天板”。临港新片区要做的，就是其他地区尚不具备条件去实现的各项事业，大胆闯、大胆试、自主改，谁敢跨前一步，谁就能干成事，要因势而谋、应势而动、顺势而为。市政府副秘书长，中国（上海）自由贸易试验区临港新片区党工委、管委会常务副主任朱芝松这样感慨。

建设上海自贸试验区临港新片区是总书记交给上海的三项新的重大任务之一，市委对临港新片区提出了2035年达到万亿级产值的要求和“特殊经济功能区、现代

化新城”的目标。下一步，临港新片区将以总书记重要讲话精神为指引，持续打造服务新发展格局的开放新高地、推动高质量发展的战略增长极、体现人民城市建设理念的城市样板间、全球人才创新创业的首选地。要紧密结合人民群众对美好生活的期待，落实好“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念，努力打造开放创新、智慧生态、产城融合、宜业宜居的现代化新城。进一步加强党的自身建设，坚定不移推动从严治党，充分激发干事创业的精气神。

虹桥商务区相关负责人表示，在长三角区域一体化发展已经上升为国家战略的当下，虹桥商务区将致力于打造虹桥国际开放枢纽，提升服务国家发展大局功能，建设国际化的中央商务区和国际贸易中心新平台，形成服务长三角联通国际的枢纽功能，建设联动长三角、服务全国、辐射亚太的进出口商品集散地。努力把虹桥商务区建设成为上海改革开放再出发的新主战场，成为服务长三角一体化发展国家战略的排头兵、持续办好中国国际进口博览会的主力军、打造国际一流营商环境的践行者。坚定不移贯彻落实党中央决策部署，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，续写更多“春天的故事”，为长三角一体化国家战略的实施、为更高层次推进新一轮改革开放作出应有贡献。

在长三角生态绿色一体化发展示范区青浦区，广大党员干部表示，总书记重要讲话高屋建瓴、内涵丰富，鼓舞了信心、指明了道路，不断加深了大家对新时代走好改革开放之路的坚定决心和信心。我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，坚持以人民为中心的发展思想，创新思路，凝心聚力，发扬“抢拼实善”的青浦奋斗精神，大力推进新型城镇化与乡村振兴双轮驱动，服务国家战略，担当时代使命。

### 保持定力突破攻坚，推动发展能级和核心竞争力持续提升

总书记的重要讲话，对于在更高起点上推进改革、全面建设社会主义现代化国家作出重要部署、提出明确要求，是具有重大历史意义的宣言书、动员令和

航路图。

黄浦区广大党员干部表示，将认真学习贯彻总书记重要讲话精神，勇担上海中心城区特殊使命，积极发挥开路先锋、示范引领、突破攻坚作用，推动城区发展能级和核心竞争力持续提升——在贯彻新发展理念上有新作为，增强在严峻形势下克难攻坚的决心、斗志和定力，聚焦质量变革、效率变革、动力变革目标，大力集聚以金融业为核心的高端服务业龙头企业，积极培育金融科技、人工智能、生物医药等新兴产业，推动城区经济密度和效益持续提升跃升；在深化改革、扩大开放上有新突破，以“一网通办”为引领提升政务服务效能，紧跟经济特区、自贸试验区改革步伐，全力为企业跨境投资、贸易便利化创造良好条件，打造外向型经济发展高地；在推动城区治理现代化上有新进展，增强“一网统管”平台实战效能，完善城区全天候、全周期、全方位、全要素管理，深化党建引领下的基层自治共治；在践行以人民为中心的发展思想上有新成果，毫不松懈抓好常态化疫情防控，全力以赴推动旧区改造提速，持续优化养老、托幼、医疗等公共服务供给，为人民群众营造美好生活和幸福家园。

静安区临汾路街道党工委书记厉蕾表示，将以总书记重要讲话精神为引领，继续发挥“党建引领”优势，促进民生经济，加速整合多元社会组织、社区党员志愿者等各方优质资源，不断探索“共建共治共享”社会治理模式，提升居民群众的幸福感、获得感、安全感。同时抓紧推进小区多层住宅批量加装电梯和“数据驾驶舱”建设，回应民生需求、增进民生福祉、深化精细治理、促进社区发展，以有力的改革创新实践不断夯实党在基层的执政基础。

当天正在深圳参加临港新片区招商推介会的上海自贸试验区临港新片区投资促进服务中心主任顾长石表示，总书记总结了经济特区建设的十条宝贵经验，对临港新片区的发展同样具有重要指导意义，我们要在实践中不断丰富和完善这些经验。特别是要优化政府管理和服务，加快构建亲清政商关系，进一步激发和弘扬企业家精神，激励企业家干事创业。“这就要求我们继续做好‘金牌店小二’角色，创造更多‘特斯拉服务模式’，让更多优秀项目与产业在临港这片开放、创新热土上落地生根、开花结果。”

新华社北京10月14日电 综合新华社驻外记者报道：中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平14日上午在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上发表重要讲话。海外各界人士表示，在经济全球化遭遇逆流，贸易保护主义、单边主义上升的当下，讲话向世界展示了中国坚定不移全面扩大开放、推动建设开放型世界经济的决心，世界期待更多参与中国经济特区的改革开放发展，与中国携手构建共商共建共享共赢新格局。

英国48家集团俱乐部主席、中国改革友谊奖章获得者斯蒂芬·佩里说，40年来，深圳快速发展，已经成为展示现代中国的一个窗口。世界对深圳崛起成为“创新的领跑者”倍感惊叹。深圳作为亚洲地区的一个“磁铁”，未来将吸引更多投资兴业，体验深圳以及中国的开放和创新，他们也将感受到一种新发展模式的魅力，并从中看到中国的未来。

俄罗斯科学院世界经济与国际关系

# 携手构建共商共建共享共赢新格局

## ——海外人士热议习近平在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的重要讲话

研究所中国政治与经济部门主任谢尔盖·卢科宁表示，中国扩大对外开放，增加了国际贸易量，为世界经济的发展提供了推动力。如今，中国拥有独特的生产优势，这使了从技术研发到产品生产的完整链条，吸引了外国公司乐于与中国合作。

40年前曾造访深圳的印度尼西亚智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺对讲话中谈到的经济特区建设40年的实践为各国创造了广阔的发展空

间、分享了发展利益感同身受。苏尔约诺说，深圳40年的发展是世界城市发展史上的奇迹，为发展中国家提供了宝贵经验，具有国际示范意义。如今，中国对外开放进入更高阶段，必将给世界带来更大机遇。

缅甸工商联合会副主席貌貌雷说，当前贸易保护主义、单边主义上升，讲话强调锐意开拓全面扩大开放，值得国际社会称赞。深圳经济特区的成功证

明坚持和完善中国特色社会主义制度、坚持发展是硬道理的特色性和重要性。

巴基斯坦—中国媒体论坛主席苏丹·马哈茂德·哈利表示，深入推进粤港澳大湾区建设对中国不断推进改革开放、实施创新驱动发展战略具有重要意义，有利于促进区域内深度融合。

韩国韩中城市友好协会会长权起植说，讲话充分表明中国政府将进一步扩大对外开放，维护国际自由贸易秩序，

埃及开罗美国大学政治学教授努哈·贝吉尔表示，建立经济特区是中国共产党在社会主义现代化建设中具有创新精神的重要实践，为中国经济发展格局改变作出贡献。埃及和其他发展中国家可从中学。中国的进步一直鼓舞着世界，更可贵的是，这些进步都旨在为全人类带来福利、发展与和平。

新加坡国立大学东亚研究所高级研究员余虹对讲话中推动建设开放型世界经济的论述表示高度认同。余虹认为，这表明中国坚定推进对外开放的意志和决心。深圳是中国改革开放发展的缩影，中国持续推进改革开放，将为全球经济发展注入正能量。

曾多次访问深圳的斯里兰卡国际商业理事会主席萨罗·维克勒马纳亚克表示，深圳经济特区在中国经济发展中作出重大贡献，40年来中国的发展也为世界经济增长创造了机遇。习近平主席的讲话向世界表明，中国将坚定不移全面扩大开放，坚定不移实施创新驱动发展战略。

加强与世界的经济合作与联系，为因疫情而萎缩的全球经济提供新的增长动力。

约旦中国问题专家萨米尔·艾哈迈德表示，讲话向世界分享了中国经济特区建设的宝贵经验，体现出中国坚持国际合作、推动全球化的决心，向世界发出积极信号。特别是当前新冠疫情对世界经济产生巨大冲击形势下，中国的经济复苏将为世界经济复苏增添信心，中国的发展不仅使中国人民受益，也将惠及世界人民。